
I CONCURSO PÚBLICO PARA PROVIMENTO  
DE CARGOS DO QUADRO DE APOIO ADMINISTRATIVO 
E SERVIÇOS AUXILIARES DA DEFENSORIA PÚBLICA  

DO ESTADO DE MINAS GERAIS

ANALISTA / CONTADOR
PROVA A

Código: 303

ABRA APENAS QUANDO AUTORIZADO.

Leia com atenção as seguintes instruções:
1.	 Este caderno contém as 80 questões da Prova 

Objetiva, composta por: 15 questões de Língua 
Portuguesa, 10 questões de Noções de Gestão 
Pública e Ética, 10 questões de Noções de Direito,  
45 questões de Conhecimentos Específicos e a Proposta 
de Redação.

	 Caso haja algum problema em seu caderno de provas, 
informe ao aplicador de provas.

2.	 As informações / instruções dadas no dia da prova 
complementam o edital.

3.	 Durante as provas, não é permitido o uso de dispositivos 
eletrônicos de qualquer tipo e celulares, assim como 
relógios e materiais de consulta.

4.	 Use a Folha de Respostas (versão do candidato) 
reproduzida no final do Caderno de Provas apenas para 
marcar seu Gabarito. Esse rascunho somente poderá ser 
destacado pelo aplicador de provas.

5.	 Na Folha de Respostas:
•	 Confira seu nome, número de inscrição e cargo.

•	 Assine, A TINTA, no espaço próprio indicado.

•	 Assinale seu tipo de prova.

•	 Transcreva a seguinte frase, com sua caligrafia 
usual, mantendo as letras maiúsculas e minúsculas, 
desconsiderando aspas e autoria:

“E o que o ser humano mais aspira  
é tornar-se ser humano.” 

Clarice Lispector

6.	 A Folha de Respostas deve ser assinada e não deve ser 
dobrada, amassada ou rasurada.

7.	 Ao transferir as respostas para a Folha de Respostas:

•	 Use somente caneta AZUL ou PRETA, preenchendo 
toda a área reservada à letra correspondente à resposta 
solicitada em cada questão, conforme o modelo:

•	 Assinale somente uma alternativa em cada questão e 
não deixe nenhuma questão sem resposta.

8.	 Sua prova e Folha de Respostas poderão ser entregues 
somente após o término do período de sigilo: 1 hora e  
30 minutos.

9.	 O candidato poderá levar seu caderno de provas caso 
sua saída ocorra nos últimos 60 minutos anteriores ao fim  
da prova.

10. 	Sua resposta NÃO será computada se houver marcação 
de mais de uma alternativa, questões não assinaladas  
ou rasuradas.

11.	 Ao entregar sua Folha de Respostas, recolha seus objetos, 
deixe a sala de provas e, em seguida, o prédio. Até deixar 
as dependências do local de prova, continuam válidas as 
proibições do uso de aparelhos eletrônicos e celulares, 
bem como não lhe é mais permitido o uso dos sanitários.

12.	 O Caderno de Questões da Prova Objetiva e 
os gabaritos preliminares serão divulgados nos 
endereços eletrônicos www.defensoria.mg.def.br e  
www.gestaodeconcursos.com.br, até o dia subsequente ao 
da data de aplicação das provas.

DURAÇÃO TOTAL DAS PROVAS,
INCLUINDO TRANSCRIÇÃO DA

FOLHA DE RESPOSTAS:
 CINCO HORAS 

Escreva seu nome completo de forma legível. 

NOME: �
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LÍNGUA PORTUGUESA

INSTRUÇÃO: Leia o texto I para responder às questões 
de 1 a 6.

TEXTO I

A identidade adolescente e a variação linguística

A constituição de identidade é bem complexa,  
pois nesse processo interferem diversos fatores: 
sociológicos, psicológicos, cognitivos e culturais.  
Na formação identitária, o papel da língua é primordial, 
visto que os sujeitos são constituídos na e pela 
linguagem. Além disso, Scherre (2005, p. 10) lembra que 
“um povo se individualiza, se afirma e é identificado em 
função de sua língua”.

Interagindo com o outro, por meio da fala, o sujeito se 
compõe, estabelecendo as diversas relações sociais e 
retratando o conhecimento de si próprio e do mundo,  
ou seja, seus valores ideológicos e visões de mundo. 
Não obstante, conforme relata Castilho (2010, p. 31),  
“é na língua que se manifestam os traços mais profundos 
do que somos, de como pensamos o mundo, de como 
nos dirigimos ao outro”.

A importância da língua é fortalecida ao se constatar 
que, por meio dela, é possível reconhecer os sujeitos 
dos diferentes agrupamentos, sua idade, os estratos 
sociais a que pertencem, o grau de escolaridade,  
entre outros aspectos, já que, no ato da fala,  
são expressas aos ouvintes indicações sobre nossas 
origens e o tipo de pessoas que somos. Nossa escolha 
lexical mostra se somos jovens, conservadores ou 
urbanos. Também por meio da escolha dos vocábulos 
podemos dar mostras de nossa profissão, e é pelo 
sotaque que podemos indicar o lugar de onde viemos ou 
em que vivemos. Além da origem, nosso comportamento 
linguístico é frequentemente submetido a diversas 
influências relacionadas à nossa identidade social, 
como sexo, idade, inserção no sistema de produção e 
pertencimento a grupos.

Aguilera (2008, p. 105) corrobora tal afirmação ao 
mencionar que “a atitude linguística assumida pelo 
falante implica a noção de identidade, que se pode definir 
como a característica ou o conjunto de características 
que permitem diferenciar um grupo de outro, uma etnia 
de outra, um povo de outro”.

Dentro desse entendimento, e cientes de que as línguas 
variam no espaço, no tempo, de um grupo social para 
outro, de uma situação comunicacional a outra e de 
acordo com a faixa etária, neste trabalho discutimos 
o uso da linguagem como marca de identidade em 
um grupo especial de indivíduos – os adolescentes 
– observando como a variedade linguística por eles 
utilizada lhes confere singularidade.

OLIVEIRA, Eliane Vitorino de Moura; BARONAS,  
Joyce Elaine de Almeida. A identidade adolescente e a 

variação linguística. Polifonia, Cuiabá, MT, v. 18, n. 23,  
p. 193-208, jan./jun., 2011 (adaptado).

QUESTÃO 1

Sobre o emprego das expressões conectivas ou 
conectores, assinale a alternativa incorreta.

A)	 Em “A constituição de identidade é bem 
complexa, pois nesse processo interferem 
diversos fatores [...]”, o conector pois tem valor 
semântico de explicação.

B)	 Em “Na formação identitária, o papel da língua é 
primordial, visto que os sujeitos são constituídos 
na e pela linguagem.”, a expressão conectiva 
visto que manifesta linguisticamente uma 
relação de causalidade.

C)	 Em “[...] o sujeito se compõe, estabelecendo 
as diversas relações sociais e retratando o 
conhecimento de si próprio e do mundo, ou seja, 
seus valores ideológicos e visões de mundo.”, 
a expressão conectiva ou seja tem a função de 
indicar oposição.

D)	 Em “Além disso, Scherre (2005, p. 10) 
lembra que ‘um povo se individualiza,  
se afirma e é identificado em função de sua 
língua’.”, a expressão conectiva além disso 
introduz um argumento em favor de uma  
determinada conclusão.

E)	 Em “Nossa escolha lexical mostra se 
somos jovens, conservadores ou urbanos.”,  
o conector se sinaliza uma relação semântica 
de complementação entre os segmentos  
que conecta.

QUESTÃO 2

Leia este trecho do texto I.

Não obstante, conforme relata Castilho (2010, p. 31),  
“é na língua que se manifestam os traços mais profundos 
do que somos, de como pensamos o mundo, de como 
nos dirigimos ao outro”.

Em relação à análise dos termos usados nesse trecho, 
assinale a alternativa incorreta.

A)	 O termo “conforme” é uma conjunção 
subordinativa conformativa, que exprime acordo 
com algo que está pontuado no trecho.

B)	 A expressão “é que”, em “é na língua que”, 
é classificada como locução denotativa que 
exprime realce.

C)	 O termo “que”, em “do que somos”, se classifica 
como pronome relativo e exerce a função 
sintática de predicativo.

D)	 O termo “como” é uma conjunção subordinativa 
comparativa, que expressa semelhança entre 
segmentos distintos.

E)	 “Não obstante” é uma expressão conjuntiva 
coordenativa adversativa, que exprime,  
contraste ou ressalva.
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QUESTÃO 3

Com base no texto I, analise as afirmativas a seguir.

I.	 A constituição de identidade é um processo 
no qual intervêm vários fatores de diferentes 
campos de saber.

II.	 A língua tem papel fundamental na constituição 
identitária e, em função dela, um grupo de 
indivíduos se distingue, se afirma e é identificado.

III.	 Por meio da escolha vocabular, podemos expor 
nosso desempenho comunicativo, bem como 
nosso sotaque ou nossas diferentes pronúncias.

IV.	 A identidade pode ser definida como a 
característica ou o conjunto de características 
que permitem distinguir um grupo de outro,  
uma etnia de outra, um povo de outro.

Estão corretas as afirmativas

A)	 I, II e III, apenas.
B)	 I, III e IV, apenas.
C)	 II, III e IV, apenas.
D)	 I, II e IV, apenas.
E)	 I, II, III e IV.

QUESTÃO 4

Considerando o suporte, a estrutura composicional e os 
elementos linguísticos típicos, o texto I é reconhecido 
como a introdução de

A)	 uma notícia, que apresenta o que acontece 
atualmente, por meio do relato de fatos,  
em uma sequência temporal, com a descrição  
de situações.

B)	 um manifesto, por meio do qual se chama a 
atenção de um interlocutor, a fim de alertar para 
problemas que requerem investigação e solução.

C)	 um artigo, que, com uma linguagem formal e 
acessível aos destinatários previstos, traz um 
embasamento teórico e indica o propósito do 
trabalho realizado.

D)	 um editorial, que, numa linguagem impessoal 
e objetiva, expressa concepções relativas aos 
conceitos sobre os quais se pretende opinar.

E)	 uma reportagem, por meio da qual se criam 
impressões e se dá voz a outros autores, 
produzindo uma rede de informações apoiada 
em elementos da narrativa literária.

QUESTÃO 5

No desenvolvimento do texto I, tem-se

A)	 ambiguidade, interferindo na interpretação dos 
conceitos apresentados no texto, apelando para 
a adesão do leitor do texto.

B)	 antítese, estabelecendo oposições de sentido 
entre as noções de identidade e fala, visando a 
fortalecer as declarações apresentadas no texto.

C)	 argumento probabilístico, vinculando dados à 
verdade do que se afirma sobre a identidade 
adolescente a fim de sustentar o que se diz  
no texto.

D)	 citação, recorrendo a argumentos de autoridade 
para fundamentar as ideias relevantes na 
construção do conteúdo do texto.

E)	 analogia, apresentando as características das 
falas dos sujeitos investigados para ilustrar ou 
esclarecer as declarações feitas no texto.

QUESTÃO 6

Assinale o trecho do texto cujo termo em destaque pode 
ser substituído pelo termo entre parênteses, sem gerar 
alteração de sentido no contexto em que se insere.

A)	 “Na formação identitária, o papel da língua é 
primordial, visto que os sujeitos são constituídos 
na e pela linguagem.” (primitivo)

B)	 “A importância da língua é fortalecida ao se 
constatar que, por meio dela, é possível 
reconhecer os sujeitos dos diferentes 
agrupamentos [...].” (verificar)

C)	 “Também por meio da escolha dos 
vocábulos podemos dar mostras de nossa  
profissão [...].” (discursos)

D)	 “Além da origem, nosso comportamento 
linguístico é frequentemente submetido a 
diversas influências relacionadas à nossa 
identidade social [...].” (descoberta)

E)	 “Aguilera (2008, p.105) corrobora tal afirmação 
ao mencionar que ‘a atitude linguística assumida 
pelo falante [...]’.” (mantém)
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INSTRUÇÃO: Leia o texto II para responder às questões 
de 7 a 12.

TEXTO II

IA é a grande ferramenta da atualidade, e quem não 
se preparar vai ficar para trás, diz especialista

Após o sucesso de ChatGPT, Lensa e outros 
programas, ferramentas de inteligência artificial podem 

se tornar mais acessíveis para pessoas comuns 
lucrarem com isso

A inteligência artificial virou assunto em todo o mundo 
em 2023 após programas como ChatGPT e Lensa 
provarem que são capazes de realizar tarefas humanas 
com extrema eficiência. Demonstrando um avanço 
significativo em pouco tempo, a tecnologia chega até 
mesmo a preocupar especialistas e pessoas, que temem 
perder seus empregos para os programas de IA.

No entanto, estudiosos de inteligência artificial defendem 
que o seu uso, se bem aplicado, pode gerar lucros 
e benefícios para quem aprender a dominar a nova 
tecnologia. Por isso, é importante estar sempre disposto 
a aprender.

Vantagens competitivas

Pensando nisso, Gustavo Mee, especialista em 
inteligência artificial com mais de 2 milhões de  
seguidores e 100 milhões de visualizações nas redes 
sociais, diz que IA é a grande ferramenta da atualidade e 
quem não se preparar pode ficar “para trás”.

[...]

“A grande ferramenta que temos hoje são as de 
inteligência artificial, e quem não tiver isso ao lado 
não vai estar pronto para o que vem por aí. Por isso,  
eu decidi direcionar todo o meu conteúdo para isso 
e levar o conhecimento para todas as pessoas”,  
disse Mee, à EXAME.

A inteligência artificial não é uma tecnologia nova, mas o 
seu uso antes era muito limitado às grandes empresas, 
como as big techs. Agora, este cenário está mudando, 
segundo Mee.

“Estamos bem no início de uma curva de adoção, 
onde as pessoas comuns passam a ter acesso às 
ferramentas. Isso é uma grande virada de chave para 
que essa tecnologia de fato seja a grande tecnologia do 
futuro”, disse.

A tecnologia de inteligência artificial também é explorada 
por grandes nomes, como Elon Musk e a Microsoft.  
“Pelo que eu tenho estudado, testado ferramentas  
e visto das pessoas que geram mais impacto no mundo, 
eu vejo que essa é a grande aposta de todos esses 
caras. E é algo que faz sentido, tem razoabilidade e é 
plausível pensando em futuros cenários de inteligência 
artificial”, afirmou Mee à EXAME.

Disponível em: https://exame.com/future-of-money/ia-e-a-
grande-ferramenta-da-atualidade-e-quem-nao-se-preparar-vai-

ficar-para-tras-diz-especialista/ Acesso em: 26 ago. 2023.

QUESTÃO 7

De acordo com o texto II:

I.	 As ferramentas de inteligência artificial da 
atualidade podem ser acessadas pelas  
pessoas comuns.

II.	 O uso bem aplicado da nova tecnologia pode 
gerar lucros e benefícios, segundo defendem 
estudiosos de inteligência artificial.

III.	 A inteligência artificial não é uma tecnologia 
nova, mas o seu uso antes era muito restrito às 
grandes empresas.

IV.	 Grandes nomes do mundo digital desenvolvem 
pesquisas sobre benefícios das ferramentas de 
inteligência artificial.

São corretas as afirmativas

A)	 I, II e IV, apenas.
B)	 I, II e III, apenas.
C)	 II, III e IV, apenas.
D)	 I, III e IV, apenas.
E)	 I, II, III e IV.

QUESTÃO 8

Assinale a alternativa em que a expressão destacada 
não é exemplo de uso coloquial / informal da língua.

A)	 “IA é a grande ferramenta da atualidade e quem 
não se preparar pode ficar ‘para trás’.”

B)	 “[...] e quem não tiver isso ao lado, não vai estar 
pronto para o que vem por aí.”

C)	 “Isso é uma grande virada de chave para que 
essa tecnologia de fato seja a grande tecnologia 
do futuro [...].”

D)	 “[...] eu vejo que essa é a grande aposta de 
todos esses caras.”

E)	 “[...] tem razoabilidade e é plausível pensando em 
futuros cenários de inteligência artificial [...].”

QUESTÃO 9

Assinale a alternativa em que a função da palavra ou 
expressão destacada está corretamente analisada  
nos parênteses.

A)	 “[...] programas como ChatGPT e Lensa 
provarem que são capazes de realizar 
tarefas humanas com extrema eficiência.”  
(introduzir uma oração subordinada adjetiva)

B)	 “[...] a tecnologia chega até mesmo a preocupar 
especialistas e pessoas, que temem perder 
seus empregos para os programas de IA.”  
(introduzir uma oração subordinada adverbial)

C)	 “Isso é uma grande virada de chave para 
que essa tecnologia de fato seja a grande 
tecnologia do futuro [...].” (introduzir uma oração  
coordenada sindética)

D)	 “[...] eu vejo que essa é a grande aposta de 
todos esses caras.” (introduzir uma oração 
subordinada substantiva)

E)	 “E é algo que faz sentido, tem razoabilidade e 
é plausível pensando em futuros cenários de 
inteligência artificial [...].” (introduzir uma oração 
subordinada substantiva)
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QUESTÃO 10

Leia este trecho.

No entanto, estudiosos de inteligência artificial defendem 
que o seu uso, se bem aplicado, pode gerar lucros 
e benefícios para quem aprender a dominar a nova 
tecnologia. Por isso, é importante estar sempre disposto 
a aprender.

As expressões destacas sinalizam, respectivamente,  
as relações semânticas de

A)	 concessão, complementação, explicação.
B)	 restrição, conformidade, confirmação.
C)	 adição, finalidade, consequência.
D)	 oposição, condicionalidade, conclusão.
E)	 complementação, comparação, explicação.

QUESTÃO 11

Em relação ao emprego de articuladores e organizadores 
textuais no texto II, assinale a alternativa correta.

A)	 Em “Após o sucesso de ChatGPT, Lensa e outros 
programas, ferramentas de inteligência artificial 
podem se tornar mais acessíveis para pessoas 
comuns lucrarem com isso”, o termo após é 
um marcador de concomitância que identifica a 
simultaneidade dos fatos.

B)	 Em “[...] a tecnologia chega até mesmo a 
preocupar especialistas e pessoas, que temem 
perder seus empregos para os programas de 
IA.”, o termo até mesmo é um articulador que 
assinala o argumento mais forte numa escala.

C)	 Em “A inteligência artificial não é uma tecnologia 
nova, mas o seu uso antes era muito limitado 
às grandes empresas [...]”, o termo mas é um 
articulador que introduz uma explicação ao que 
se afirmou anteriormente.

D)	 Em “Estamos bem no início de uma curva de 
adoção, onde as pessoas comuns passam 
a ter acesso às ferramentas.”, a palavra 
onde é um articulador que sinaliza a relação  
lógico-semântica de causalidade.

E)	 Em “Isso é uma grande virada de chave para que 
essa tecnologia de fato seja a grande tecnologia 
do futuro.”, o termo de fato é um modalizador 
que indica uma reformulação ou correção.

QUESTÃO 12

Leia este trecho.

IA é a grande ferramenta da atualidade, e quem não se 
preparar vai ficar para trás, diz especialista

Em relação à análise sintática de termos e de orações 
nesse trecho, é incorreto afirmar que

A)	 a primeira oração é uma coordenada assindética.
B)	 “a grande ferramenta da atualidade” é um 

predicativo do sujeito.
C)	 “quem não se preparar” é um sujeito oracional.
D)	 “especialista” é o objeto direto do verbo de 

elocução “diz”.
E)	 “vai ficar para trás” é uma oração principal em 

relação à oração anterior.

INSTRUÇÃO: Leia o texto III para responder às questões 
de 13 a 15.

TEXTO III

Inhotim

O Instituto Inhotim é um museu de arte contemporânea 
e Jardim Botânico, localizado em Brumadinho (MG). 
Reconhecido como Organização da Sociedade Civil 
de Interesse Público (OSCIP) pelo Governo de Minas 
Gerais em 2008, o Inhotim é uma entidade privada, 
sem fins lucrativos, mantida com recursos de doações 
de pessoas físicas e jurídicas – diretas ou por meio 
das Leis Federal e Estadual de Incentivo à Cultura –,  
pela bilheteria e realização de eventos. Idealizado desde 
a década de 1980 pelo empresário mineiro Bernardo de 
Mello Paz, do solo ferroso de uma fazenda da região 
nasceu, em 2006, um dos maiores museus a céu aberto 
do mundo.

Sua localização privilegiada – entre os ricos biomas 
da Mata Atlântica e do Cerrado –, e as paisagens 
exuberantes ao longo dos 140 hectares de visitação 
proporcionam aos visitantes uma experiência única que 
mescla arte e natureza. Cerca de 700 obras de mais de 
60 artistas, de quase 40 países, são exibidas ao ar livre 
e em galerias em meio a um Jardim Botânico com mais 
de 4,3 mil espécies botânicas raras, vindas de todos  
os continentes.

Disponível em: https://www.inhotim.org.br/institucional/sobre/. 
Acesso em: 30 jun. 2023.

QUESTÃO 13

Com base nas informações do texto III, é correto  
afirmar que

A)	 o empresário mineiro Bernardo de Mello Paz 
nasceu no museu a céu aberto localizado em 
Brumadinho (MG).

B)	 o museu Inhotim é mantido pelo Governo de 
Minas, desde 2008, e por doações diretas ou 
indiretas de pessoas físicas e jurídicas.

C)	 Inhotim foi reconhecido como Organização da 
Sociedade Civil de Interesse Público (OSCIP) 
por ser uma entidade sem fins lucrativos.

D)	 no museu de arte contemporânea se encontram 
duas piscinas, que também são obras de arte  
– uma ao ar livre e outra dentro de uma galeria.

E)	 centenas de obras de artistas de quase  
40 países são exibidas ao ar livre e em galerias 
em meio a um Jardim Botânico.
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QUESTÃO 14

Assinale a alternativa em que a mudança no uso dos 
sinais de pontuação nestas passagens do texto III 
compromete a frase do ponto de vista sintático.

A)	 “O Instituto Inhotim é um museu de 
arte contemporânea e Jardim Botânico,  
localizado em Brumadinho (MG).”

	 O Instituto Inhotim é um museu de arte 
contemporânea e Jardim Botânico localizado em 
Brumadinho (MG).

B)	 “[...] o Inhotim é uma entidade privada, sem fins 
lucrativos, mantida com recursos de doações [...].”

	 [...] o Inhotim é uma entidade privada sem fins 
lucrativos, mantida com recursos de doações [...].

C)	 “Sua localização privilegiada – entre os ricos 
biomas da Mata Atlântica e do Cerrado –, e as 
paisagens exuberantes [...].”

	 Sua localização privilegiada – entre os ricos 
biomas da Mata Atlântica e do Cerrado – e as 
paisagens exuberantes [...].

D)	 “Cerca de 700 obras de mais de 60 artistas,  
de quase 40 países, são exibidas ao ar livre e em 
galerias [...].”

	 Cerca de 700 obras de mais de 60 artistas de 
quase 40 países, são exibidas ao ar livre e em 
galerias [...].

E)	 “[...] em galerias em meio a um Jardim Botânico 
com mais de 4,3 mil espécies botânicas raras, 
vindas de todos os continentes.”

	 [...] em galerias em meio a um Jardim Botânico 
com mais de 4,3 mil espécies botânicas raras 
vindas de todos os continentes.

QUESTÃO 15

Em relação ao emprego de recursos coesivos na 
progressão referencial do texto III, tem-se que:

I.	 Há repetição propriamente dita, para continuidade 
do tema em foco, no trecho “o Inhotim é uma 
entidade privada”.

II.	 A retomada de Inhotim por meio da expressão 
“um dos maiores museus a céu aberto 
do mundo” é um exemplo de emprego de  
descrição indefinida.

III.	 O uso do pronome possessivo “sua”, em “Sua 
localização privilegiada”, é um exemplo de nexo 
por associação.

IV.	 O emprego da descrição definida “os visitantes” 
promove a retomada de um referente já ativado 
ou introduzido.

Estão corretas as análises

A)	 I e III, apenas.
B)	 II e IV, apenas.
C)	 I, II e III, apenas.
D)	 I, II e IV, apenas.
E)	 I, II e III, apenas.

NOÇÕES DE GESTÃO PÚBLICA E ÉTICA

QUESTÃO 16

Denominada Lei Geral de Proteção de Dados (LGPD), 
a Lei nº 13.709/2018 dispõe sobre o uso, a coleta,  
o compartilhamento de dados pessoais, com a finalidade 
essencial de garantir maior segurança, privacidade 
e transparência no uso das informações pessoais,  
assim protegendo, dentre outros, os direitos fundamentais 
de liberdade e privacidade.

Considerando o que dispõe a referida lei,  
é correto afirmar:

A)	 A LGPD dispõe sobre o tratamento de dados 
pessoais realizado, inclusive por meio digitais, 
exclusivamente por pessoa jurídica de direito 
público ou de direito privado.

B)	 A LGPD se aplica a qualquer operação de 
tratamento de dados, independentemente 
do país de sua sede ou do país onde 
estejam localizados os dados, entre outras 
hipóteses, quando a operação for realizada no  
território nacional.

C)	 O tratamento de dados pessoais pressupõe 
o fornecimento de consentimento pelo 
titular, mesmo quando se trata de dados já 
tornados manifestamente públicos pelo titular,  
devendo, todavia, ser resguardados os seus 
direitos e observados os princípios da LGPD.

D)	 O consentimento dado pelo titular para o 
tratamento de dados pessoais há mais de cinco 
anos pode ser revogado, desde que mediante 
autorização judicial.

E)	 Para fins da LGPD, considera-se dado pessoal a 
informação sobre a pessoa natural identificada, 
identificável ou anônima.

QUESTÃO 17

Analise as afirmativas a seguir sobre a  
Defensoria Pública.

I.	 Lei complementar da União organizará a 
Defensoria Pública da União, dos Estados,  
do Distrito Federal e dos Territórios.

II.	 É assegurada aos integrantes da Defensoria 
Pública a garantia da inamovibilidade.

III.	 Às defensorias públicas estaduais são 
asseguradas autonomia política, administrativa 
e funcional.

Segundo o que dispõe a Constituição da República, 
está(ão) correta(s) a(s) afirmativa(s)

A)	 I, apenas.
B)	 II, apenas.
C)	 I e II, apenas.
D)	 II e III, apenas.
E)	 I, II e III.
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QUESTÃO 18

O Código de Conduta Ética do Agente Público e da 
Alta Administração do Estado de Minas Gerais se 
constitui instrumento de orientação e fortalecimento da 
consciência ética no relacionamento do agente público 
estadual com as pessoas e o com o patrimônio público. 
Nessa linha, o Código estabelece direitos, deveres e 
também vedações aplicáveis ao agente público.

Dentre as vedações, não se inclui:

A)	 Retirar da repartição pública, sem autorização 
legal, documento, livro ou bem pertencente ao 
patrimônio público.

B)	 Permitir ou concorrer para que interesses 
particulares prevaleçam sobre o interesse público.

C)	 Participar de associação, incluídas as de 
natureza filantrópica, que mantenham relações 
com a Administração Pública.

D)	 Desviar agente público para o atendimento de 
interesse particular.

E)	 Deixar de usar conhecimento, avanços técnicos 
e científicos ao seu alcance no desenvolvimento 
de suas atividades.

QUESTÃO 19

Mário é servidor público ocupante de cargo efetivo de 
autarquia do estado de Minas Gerais.

Segundo o que dispõe o Código de Conduta Ética do 
Agente Público e da Alta Administração do Estado de 
Minas Gerais, dentre os deveres éticos fundamentais a 
serem observados por Mário, não se inclui:

A)	 Manter controle emocional e postura otimista, 
mesmo diante de situações adversas.

B)	 Aperfeiçoar o processo de comunicação e o 
contato com o público.

C)	 Comunicar imediatamente aos superiores os 
atos ou fatos contrários ao interesse público, 
para as providências cabíveis.

D)	 Apresentar-se ao trabalho com trajes adequados 
ao exercício da função.

E)	 Divulgar ou estimular o cumprimento do Código 
de Conduta Ética do Agente Público e da Alta 
Administração do Estado de Minas Gerais.

QUESTÃO 20

A Lei nº 14.184/2002 dispõe sobre o processo 
administrativo no âmbito da Administração Pública do 
Estado de Minas Gerais, visando, nos termos de seu 
artigo 1º, à proteção dos direitos das pessoas e do 
atendimento do interesse público.

Considere as afirmativas a seguir, relacionadas ao 
processo administrativo.

I.	 Todo assunto submetido ao conhecimento 
da Administração Pública tem caráter de  
processo administrativo.

II.	 Somente a lei poderá condicionar exercício 
de direito, impor dever, prever infração ou 
prescrever sanção.

III.	 Os preceitos da lei de processo administrativo 
se aplicam no âmbito da administração direta,  
das autarquias e das fundações do Estado e 
também aos demais poderes, ao Ministério 
Público e ao Tribunal de Contas do Estado, no 
âmbito da função administrativa.

Segundo o que dispõe a referida lei, está(ão) correta(s) 
a(s) afirmativa(s)

A)	 I e II, apenas.
B)	 II, apenas.
C)	 III, apenas.
D)	 II e III, apenas.
E)	 I, II e III.

QUESTÃO 21

O desenvolvimento do servidor público nas carreiras 
de Técnico e de Analista da Defensoria Pública do 
Estado de Minas Gerais dá-se, nos termos da lei, por 
meio de promoção e progressão, concedidas segundo  
critérios legais.

De acordo com a lei que trata da matéria, entre os 
referidos critérios não se inclui:

A)	 Conclusão de curso de pós-graduação lato 
sensu em nível de especialização.

B)	 Experiência em cargo de superintendente da 
Defensoria Pública do Estado de Minas Gerais.

C)	 Conclusão de estágio probatório, após ter 
sido considerado apto no parecer conclusivo 
de avaliação especial de desempenho e ter 
completado três anos de efetivo exercício.

D)	 Experiência em cargo de provimento em 
comissão na administração pública direta, 
autárquica e fundacional do Estado de  
Minas Gerais.

E)	 Autoria ou coautoria de artigo científico publicado 
em revista nacional ou internacional.
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QUESTÃO 22

João dirige requerimento ao Secretário Municipal de 
Obras Públicas de sua cidade, pedindo informações 
sobre custos, prazos e condições de uma obra municipal 
em curso no bairro onde mora. A obra é executada por 
uma empresa contratada pelo Município.

Na hipótese, e considerando o que dispõe a  
Lei nº 12.527/2011, que regula o acesso a informações, 
é correto afirmar:

A)	 O requerimento será indeferido porque deveria 
ter sido dirigido ao prefeito do Município.

B)	 O requerimento deverá ser indeferido caso 
não apresente os motivos determinantes  
da solicitação.

C)	 No caso de indeferimento do pedido,  
João poderá interpor recurso administrativo 
no prazo de dez dias a contar da ciência  
do indeferimento.

D)	 O fornecimento das informações solicitadas é 
uma obrigação do poder público, não podendo 
ser cobrado ressarcimento de custos dos 
serviços ou materiais utilizados, mesmo quando 
o atendimento exija reprodução de documentos 
pelo requerido.

E)	 As informações solicitadas não poderão ser 
fornecidas em formato digital, ainda que com a 
anuência de João.

QUESTÃO 23

A Constituição do Estado de Minas Gerais estabelece 
teto remuneratório para a remuneração e o subsídio 
dos ocupantes de cargos, empregos e funções públicos 
da administração direta, autárquica e fundacional dos 
poderes do Estado, do Ministério Público, do Tribunal de 
Contas do Estado e da Defensoria Pública.

Sobre esse teto, é correto afirmar:

A)	 Corresponde ao subsídio mensal em espécie do 
Ministro do Supremo Tribunal Federal.

B)	 É variável conforme o poder a que se vincula o 
agente público.

C)	 Não incide sobre as vantagens de natureza 
pessoal acaso recebidas pelo agente público.

D)	 Corresponde ao subsídio mensal do Governador 
do Estado.

E)	 Corresponde ao subsídio mensal do 
Desembargador do Tribunal de Justiça do Estado.

QUESTÃO 24

Segundo a disciplina legal do Estado de Minas Gerais 
sobre a matéria, o processo administrativo rege-se por 
alguns critérios, entre os quais não se inclui:

A)	 Atendimento do interesse público,  
sendo vedada a renúncia total ou parcial 
de poder ou competência, salvo mediante  
autorização legal.

B)	 Proibição de cobrança de despesas,  
ressalvadas as exigidas em lei.

C)	 Impulsão do processo condicionada e 
dependente da vontade da parte interessada.

D)	 Indicação dos pressupostos de fato e de direito 
em que se baseia a decisão.

E)	 Atuação segundo padrões éticos de probidade, 
decoro e boa-fé, vedada a promoção pessoal de 
agente ou autoridade.

QUESTÃO 25

Considere as seguintes atribuições de órgãos 
da estrutura da Defensoria Pública do Estado de  
Minas Gerais:

I.	 Exercer o controle interno orçamentário, 
financeiro, patrimonial, operacional e contábil da 
Defensoria Pública.

II.	 Organizar o encontro dos defensores públicos 
para definição de teses institucionais.

III.	 Subsidiar o Defensor Público-Geral e o 
Subdefensor Público-Geral com informações 
necessárias para reuniões, conferências, 
palestras e entrevistas à imprensa.

Segundo o que dispõe a Deliberação nº 110/2019 do 
Conselho Superior da Defensoria Pública do Estado de 
Minas Gerais, as atribuições enumeradas se inserem, 
respectivamente, na competência dos seguintes órgãos 
da Defensoria Pública:

A)	 Corregedoria-Geral, Coordenadoria Regional e 
Ouvidoria-Geral.

B)	 Auditoria Interna, Coordenadoria Regional e 
Ouvidoria-Geral.

C)	 Auditoria Interna, Escola Superior da Defensoria 
Pública e Gabinete.

D)	 Corregedoria-Geral, Superintendência de  
Recursos Logísticos e Infraestrutura e  
Assessoria Jurídica.

E)	 Ouvidoria-Geral, Conselho Superior da 
Defensoria Pública e Assessoria de Comunicação  
e Cerimonial.
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NOÇÕES DE DIREITO

QUESTÃO 26

No que diz respeito aos direitos e garantias fundamentais 
previstos na Constituição da República de 1988, e ao 
entendimento do Supremo Tribunal Federal, assinale a 
alternativa incorreta.

A)	 É inconstitucional a exigência de depósito ou 
arrolamento prévios de dinheiro ou bens para 
admissibilidade de recurso administrativo.

B)	 Viola a Constituição a imposição legal de 
sanções administrativas ao condutor de 
veículo automotor que se recuse à realização 
dos testes, exames clínicos ou perícias 
voltados a aferir a influência de álcool ou outra  
substância psicoativa.

C)	 A Constituição impõe ao Estado a obrigação 
de informar ao preso seu direito ao silêncio 
não apenas no interrogatório formal, mas logo 
no momento da abordagem, quando recebe 
voz de prisão por policial, em situação de  
flagrante delito.

D)	 O princípio constitucional da autodefesa não 
alcança aquele que atribui falsa identidade 
perante autoridade policial com o intento 
de ocultar maus antecedentes, sendo,  
portanto, típica a conduta praticada pelo agente.

E)	 Ante o princípio constitucional da não 
culpabilidade, inquéritos e processos criminais 
em curso são neutros na definição dos 
antecedentes criminais.

QUESTÃO 27

Conceder-se-á habeas corpus sempre que alguém sofrer 
ou se achar ameaçado de sofrer violência ou coação em 
sua liberdade de locomoção, por ilegalidade ou abuso 
de poder (artigo 5º, inciso LXVIII, da Constituição da 
República de 1988).

Sobre o habeas corpus e a orientação firmada pelo 
Supremo Tribunal Federal, assinale a alternativa correta.

A)	 Cabe habeas corpus quando já extinta a pena 
privativa de liberdade.

B)	 Cabe habeas corpus contra a imposição da pena 
de exclusão de militar ou de perda de patente ou 
de função pública.

C)	 Cabe habeas corpus contra decisão condenatória 
a pena de multa, ou relativo a processo em curso 
por infração penal a que a pena pecuniária seja 
a única cominada.

D)	 Deve ser conhecido habeas corpus contra 
omissão de relator de extradição, se fundado 
em fato ou direito estrangeiro cuja prova não 
constava dos autos, nem foi ele provocado  
a respeito.

E)	 Não se conhece de recurso de habeas corpus 
cujo objeto seja resolver sobre o ônus das 
custas, por não estar mais em causa a liberdade 
de locomoção.

QUESTÃO 28

Em relação aos princípios da Administração Pública e à 
posição firmada pelos Tribunais Superiores, assinale a 
alternativa incorreta.

A)	 Os requisitos do edital para o ingresso em 
cargo público devem ter por fundamento lei 
em sentido formal e material, motivo pelo 
qual editais de concurso público não podem 
estabelecer restrição a pessoas com tatuagem,  
salvo situações excepcionais em razão de 
conteúdo que viole valores constitucionais.

B)	 É constitucional a modalidade de provimento 
que propicie ao servidor investir-se, sem prévia 
aprovação em concurso público destinado ao 
seu provimento, em cargo que não integra a 
carreira na qual anteriormente investido.

C)	 Não é privativa do chefe do Poder Executivo 
a competência para a iniciativa legislativa de 
lei sobre nepotismo na administração pública,  
uma vez que leis com esse conteúdo normativo 
dão concretude aos princípios da moralidade e 
da impessoalidade.

D)	 A administração pode anular seus próprios 
atos, quando eivados de vícios que os tornem 
ilegais, porque deles não se originam direitos,  
ou revogá-los, por motivo de conveniência 
ou oportunidade, respeitados os direitos 
adquiridos e ressalvada, em todos os casos,  
a apreciação judicial.

E)	 É legítima a publicação, inclusive em  
sítio eletrônico mantido pela administração 
pública, dos nomes dos seus servidores e 
do valor dos correspondentes vencimentos e 
vantagens pecuniárias.

QUESTÃO 29

Sobre as regras relativas à frequência e ao horário, 
previstas na Lei nº 869, de 1952, que dispõe sobre o 
Estatuto dos Funcionários Públicos Civis do Estado de 
Minas Gerais, assinale a alternativa incorreta.

A)	 O expediente normal das repartições públicas 
será estabelecido em lei, a qual determinará o 
número de horas de trabalho normal para os 
diversos cargos e funções.

B)	 O funcionário deverá permanecer na repartição 
durante as horas de trabalho ordinário e as do 
extraordinário, quando convocado.

C)	 Ponto é o registro pelo qual se verificarão, 
diariamente, as entradas e saídas dos 
funcionários em serviço.

D)	 Salvo nos casos expressamente previstos 
em lei ou regulamento, é vedado dispensar o 
funcionário de registro de ponto e abonar faltas 
ao serviço.

E)	 O período de trabalho poderá ser antecipado 
ou prorrogado para toda repartição ou partes, 
conforme a necessidade do serviço.
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QUESTÃO 30

Sobre as regras previstas na Lei nº 8.429, de 1992,  
que dispõe sobre as sanções aplicáveis em virtude da 
prática de atos de improbidade administrativa, assinale 
com V as afirmativas verdadeiras e com F as falsas.

(     )( O mero exercício da função ou desempenho de 
competências públicas, sem comprovação de ato 
doloso com fim ilícito, afasta a responsabilidade 
por ato de improbidade administrativa.

(     )( Não se aplicam ao sistema da 
improbidade disciplinado na referida lei 
os princípios constitucionais do direito  
administrativo sancionador.

(     )( Não configura improbidade a ação ou omissão 
decorrente de divergência interpretativa da 
lei, baseada em jurisprudência, ainda que  
não pacificada.

(     )( As disposições da referida lei são aplicáveis, 
no que couber, àquele que, mesmo não sendo 
agente público, induza ou concorra dolosamente 
para a prática do ato de improbidade.

Assinale a sequência correta.

A)	 V V F V
B)	 V F V V
C)	 F F V F
D)	 F V F F
E)	 V V F F

QUESTÃO 31

No que diz respeito às previsões da Constituição do 
Estado de Minas Gerais de 1989, analise as afirmativas 
a seguir.

I.	 Compete à Defensoria Pública, observados 
os prazos e os limites estabelecidos na Lei de 
Diretrizes Orçamentárias, a elaboração de sua 
proposta orçamentária.

II.	 No caso de a Defensoria Pública não 
encaminhar sua proposta orçamentária dentro 
do prazo, o Poder Legislativo considerará,  
para fins de consolidação da proposta 
orçamentária anual, os valores constantes na  
Lei de Diretrizes Orçamentárias.

III.	 Lei Ordinária organizará a Defensoria Pública 
em cargos de carreira, providos na classe inicial 
mediante concurso público, realizado com 
participação da Ordem dos Advogados do Brasil, 
assegurada aos seus integrantes a garantia de 
inamovibilidade e vitaliciedade.

Está(ão) correta(s) a(s) afirmativa(s)

A)	 I, apenas.
B)	 II, apenas.
C)	 I e II, apenas.
D)	 II e III, apenas.
E)	 I, II e III.

QUESTÃO 32

Não é uma função institucional da Defensoria Pública, 
conforme previsão da Lei Complementar nº 80, de 1994, 
que organiza a Defensoria Pública da União, do Distrito 
Federal e dos Territórios e prescreve normas gerais para 
sua organização nos Estados, e dá outras providências:

A)	 Promover a ação penal pública.
B)	 Prestar orientação jurídica e exercer a defesa 

dos necessitados, em todos os graus.
C)	 Representar aos sistemas internacionais de 

proteção dos direitos humanos.
D)	 Patrocinar ação penal privada.
E)	 Exercer a curadoria especial nos casos previstos 

em lei.

QUESTÃO 33

No que diz respeito às normas da Lei Complementar  
nº 65, de 2003, do Estado de Minas Gerais, que organiza 
a Defensoria Pública do Estado, define sua competência 
e dispõe sobre a carreira de Defensor Público, e dá 
outras providências, assinale a alternativa incorreta.

A)	 A assistência jurídica integral e gratuita 
fornecida pelo Estado será exercida pela  
Defensoria Pública.

B)	 As decisões da Defensoria Pública, fundadas 
em sua autonomia funcional e administrativa, 
obedecidas as formalidades legais, têm eficácia 
plena e executoriedade imediata.

C)	 Aos membros da Defensoria Pública é garantido 
sentar-se no mesmo plano do Ministério Público.

D)	 A Ouvidoria-Geral é órgão auxiliar da Defensoria 
Pública e tem por finalidade prestar-lhe apoio 
institucional em matéria ocupacional.

E)	 É obrigatória a instalação de Defensoria Pública 
em todas as comarcas do Estado.

QUESTÃO 34

Não é um órgão da administração superior da Defensoria 
Pública do Estado de Minas Gerais:

A)	 A Defensoria Pública-Geral.
B)	 A Subdefensoria Pública-Geral.
C)	 O Centro de Desenvolvimento Institucional.
D)	 O Conselho Superior da Defensoria Pública.
E)	 A Corregedoria-Geral da Defensoria Pública.
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QUESTÃO 35

Sobre as regras previstas na Lei nº 22.790, de 2017, 
do estado de Minas Gerais, que institui as carreiras de 
Técnico da Defensoria Pública e Analista da Defensoria 
Pública, e dá outras providências, analise as afirmativas 
a seguir.

I.	 A jornada do servidor das carreiras de apoio 
administrativo e serviços auxiliares da Defensoria 
Pública será de quarenta horas semanais, 
ressalvada a carga horária estabelecida 
em normas específicas para determinadas 
categorias funcionais.

II.	 Os quantitativos de cargos efetivos previstos 
nesta lei não são vinculados às localidades 
de nomeação ou de lotação do servidor e 
podem ser livremente remanejados conforme 
a necessidade de serviço, por ato motivado do 
Defensor Público-Geral.

III.	 A critério do Defensor Público-Geral ou de 
quem ele delegar, poderão ser abonadas faltas 
justificadas ao serviço, de até três dias por 
semestre, na forma do regulamento interno.

Está(ão) correta(s) a(s) afirmativa(s)

A)	 I, apenas.
B)	 II, apenas.
C)	 I e II, apenas.
D)	 II e III, apenas.
E)	 I, II e III.
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

ANALISTA / CONTADOR

QUESTÃO 36

Com relação ao sistema de informação de 
custos do setor público, de acordo com a Norma 
Brasileira de Contabilidade NBC T 16.11, assinale a  
alternativa correta.

A)	 A evidenciação dos objetos de custos pode 
ser efetuada sob a ótica institucional, funcional 
e programática, com atuação independente 
dos órgãos centrais de planejamento,  
orçamento, contabilidade e finanças.

B)	 Sistema de acumulação se refere ao método 
de apropriação de custos e está associado ao 
processo de identificação e associação do custo 
ao objeto que está sendo custeado.

C)	 Objeto de custo é a unidade que se deseja 
mensurar e avaliar os custos. Os principais 
objetos de custos são identificados a partir de 
informações dos subsistemas orçamentário  
e patrimonial.

D)	 Na geração de informação de custo,  
não é obrigatória a adoção dos princípios de 
contabilidade, em especial o da competência.

E)	 Custo controlável é o custo projetado para 
subsidiar o processo de elaboração dos 
orçamentos da entidade para determinado 
período; pode se basear em simples estimativa 
ou utilizar a ferramenta do custo padrão.

QUESTÃO 37

O Relatório Resumido da Execução Orçamentária 
(RREO) corresponde ao demonstrativo fiscal que 
congrega as informações da execução orçamentária.

Nesse sentido, assinale a alternativa incorreta.

A)	 O resultado nominal e o resultado primário que 
constam no Relatório Resumido da Execução 
Orçamentária não representam metas fiscais a 
serem alcançadas pelo ente.

B)	 As autarquias, fundações e fundos especiais 
deverão elaborar e publicar o Relatório Resumido 
da Execução Orçamentária.

C)	 Compõe o Relatório Resumido da Execução 
Orçamentária o Demonstrativo 5 – Origem e 
Aplicação dos Recursos Obtidos com Alienação 
de Ativos.

D)	 O Relatório Resumido da Execução 
Orçamentária é exigido pela Constituição da 
República Federativa do Brasil, de 5 de outubro 
de 1988.

E)	 O Relatório Resumido da Execução Orçamentária 
deverá ser publicado pelo Poder Executivo 
até 30 (trinta) dias após o encerramento de  
cada bimestre.

QUESTÃO 38

Depois de reconhecidas as receitas orçamentárias, 
podem ocorrer fatos supervenientes que ensejem  
a necessidade de restituições, devendo-se registrá-los  
como dedução da receita orçamentária. Esse é  
o caso de devolução de saldos de convênios,  
contratos e congêneres.

Nesse sentido, assinale a alternativa correta.

A)	 Se a restituição de saldo de convênio for feita 
em exercício em que não houve transferência 
do respectivo convênio / contrato, deve ser 
contabilizada como despesa orçamentária.

B)	 A restituição de rendas extintas será efetuada 
com os recursos das dotações consignadas no 
Orçamento da Despesa da União, ainda que 
exista receita a anular.

C)	 Se o valor da restituição de saldo de convênio 
ultrapassar o valor das transferências 
recebidas no exercício, o montante que 
ultrapassar esse valor deve ser registrado como  
receita orçamentária.

D)	 As restituições correspondem a recursos 
arrecadados que não pertencem ao ente 
público, havendo necessidade de autorização 
orçamentária para sua devolução.

E)	 Para as rendas extintas no decorrer do exercício, 
deve ser utilizado o mecanismo de dedução além 
do montante de receita orçamentária passível  
de compensação.

QUESTÃO 39

Sobre o Plano de Contas Aplicado ao Setor Público 
(PCASP), considere as afirmativas a seguir.

I.	 O uso dos atributos da conta contábil permite o 
cumprimento de determinações legais.

II.	 Um dos objetivos do PCASP é contribuir para o 
controle social.

III.	 Empresas estatais dependentes não são 
obrigadas a adotar o PCASP.

Está(ão) correta(s) a(s) afirmativa(s)

A)	 I, apenas.
B)	 III, apenas.
C)	 I e III, apenas.
D)	 I, II e III.
E)	 I e II, apenas.
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QUESTÃO 40

A normatização dos procedimentos contábeis relativos a provisões, passivos contingentes e ativos contingentes foi 
elaborada com base na Norma Brasileira de Contabilidade NBC TSP 03 – Provisões, Passivos Contingentes e Ativos 
Contingentes.

Nesse sentido, assinale a alternativa que descreve corretamente lançamento contábil do desconto a valor presente 
utilizado referente ao reconhecimento do aumento de uma provisão com o intuito de refletir o transcurso do tempo.

A) Natureza Código Título da Conta Natureza da Informação
Débito 2.x.7.x.x.xx.xx Provisões (P)

Patrimonial
Crédito 2.x.x.x.x.xx.xx Obrigações a Pagar (P)

B) Natureza Código Título da Conta Natureza da Informação
Débito 3.4.x.x.x.xx.xx Variações Patrimoniais Diminutivas Financeiras

Patrimonial
Crédito 2.x.7.x.x.xx.xx Provisões (P)

C) Natureza Código Título da Conta Natureza da Informação
Débito 2.x.7.x.x.xx.xx Provisões (P)

PatrimonialDébito 3.x.x.x.x.xx.xx Variações Patrimoniais Diminutivas
Crédito 2.x.x.x.x.xx.xx Obrigações a Pagar (P)

D) Natureza Código Título da Conta Natureza da Informação
Débito 2.x.7.x.x.xx.xx Provisões (P)

PatrimonialDébito 2.x.x.x.x.xx.xx Obrigações a Pagar (P)
Crédito 4.9.7.1.x.xx.xx Reversão de Provisões

E) Natureza Código Título da Conta Natureza da Informação
Débito 2.x.7.x.x.xx.xx Provisões (P)

Patrimonial
Crédito 4.9.7.1.x.xx.xx Reversão de Provisões

QUESTÃO 41

Com relação ao Plano Plurianual (PPA), assinale com V as afirmativas verdadeiras e com F as falsas.

(     )( O PPA é um instrumento de planejamento governamental de médio prazo, conforme previsto no artigo 180 da 
Constituição Federal.

(     )( O PPA começa no segundo ano de mandato do chefe do Poder Executivo e vai até o fim do primeiro ano do 
mandato subsequente.

(     )( O PPA deve observar os resultados do monitoramento e da avaliação das políticas públicas, no que couber e na 
forma da lei.

(     )( O PPA estabelece relação entre planos e programas de ação para os exercícios seguintes.
Assinale a sequência correta.

A)	 F F V F
B)	 V F V F
C)	 V F F V
D)	 F V V F
E)	 F F F V
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QUESTÃO 42

De acordo com o princípio orçamentário da totalidade,  
é correto afirmar que

A)	 o governo deve divulgar o orçamento público de 
forma ampla à sociedade e publicar relatórios 
sobre a execução orçamentária e a gestão fiscal.

B)	 as receitas previstas e despesas fixadas,  
em cada exercício financeiro, devem integrar 
um único documento legal dentro de cada  
esfera federativa.

C)	 cabe ao Poder Público fazer ou deixar de 
fazer somente aquilo que a lei expressamente 
autorizar, ou seja, subordinar-se aos ditames 
das leis.

D)	 a Lei Orçamentária Anual não conterá dispositivo 
estranho à previsão da receita e à fixação  
da despesa.

E)	 as receitas e despesas na Lei Orçamentária 
Anual devem ser registradas pelo valor total e 
bruto, vedadas quaisquer deduções.

QUESTÃO 43

Sobre os elementos das demonstrações contábeis, 
assinale a alternativa incorreta.

A)	 No conceito de ativo, os benefícios econômicos 
correspondem a entradas de caixa ou a aumento 
das saídas de caixa.

B)	 A classificação do ativo e do passivo considera 
a segregação em “circulante” e “não circulante”, 
com base em seus atributos de conversibilidade 
e exigibilidade.

C)	 No conceito de ativo, o potencial de serviços ou 
a capacidade de gerar benefícios econômicos 
podem surgir diretamente do próprio recurso ou 
dos direitos de sua utilização.

D)	 Ativo, passivo, receita, despesas, contribuição 
dos proprietários e distribuição aos proprietários 
são os elementos das demonstrações contábeis.

E)	 Uma característica essencial para a existência 
de um passivo é que a entidade tenha uma 
obrigação presente.

QUESTÃO 44

Com relação à auditoria governamental, o auditor 
deve avaliar o risco de fraude ao planejar a auditoria e  
manter-se alerta à possibilidade de fraude durante todo 
esse trabalho.

Não constitui um tipo de fraude:

A)	 Distorções intencionais
B)	 Aceitação de comissões indevidas
C)	 Distorções não intencionais
D)	 Irregularidades
E)	 Pagamento ou recebimento de propinas

QUESTÃO 45

De acordo com a Constituição Federal de 1988,  
todo cidadão tem o direito constitucional de obter dos 
órgãos públicos informações de seu interesse particular, 
ou de interesse coletivo ou geral. Isso é possível 
devido à Lei nº 12.527, de 18 de novembro de 2011,  
que regulamenta o acesso à informação.

Nesse sentido, assinale com V as afirmativas verdadeiras 
e com F as falsas.

(     )( Informação pessoal é aquela submetida 
temporariamente à restrição de acesso público 
em razão de sua imprescindibilidade para a 
segurança da sociedade e do Estado.

(     )( Cabe aos órgãos e entidades do poder público, 
observadas as normas e procedimentos 
específicos aplicáveis, assegurar a proteção  
da informação.

(     )( Integridade é qualidade da informação que tenha 
sido produzida, expedida, recebida ou modificada 
por determinado indivíduo, equipamento  
ou sistema.

(     )( Para o acesso a informações de interesse 
público, a identificação do requerente pode 
conter exigências que inviabilizem a solicitação.

Assinale a sequência correta.

A)	 V V F V
B)	 V F F V
C)	 F F V F
D)	 F V F F
E)	 F V V F

QUESTÃO 46

De acordo com o Manual de Contabilidade Aplicada 
ao Setor Público (MCASP), despesa orçamentária é 
toda transação que depende de autorização legislativa,  
na forma de consignação de dotação orçamentária,  
para ser efetivada.

Com relação à despesa orçamentária, assinale a 
alternativa correta.

A)	 A classificação funcional da despesa está 
estruturada em dois níveis hierárquicos:  
órgão orçamentário e unidade orçamentária.

B)	 O empenho da despesa refere-se aos limites 
de gastos, incluídos nas leis orçamentárias com 
base nas receitas previstas, a serem efetuados 
pelas entidades públicas.

C)	 Na classificação institucional da despesa,  
ação é a operação da qual resultam produtos 
(bens ou serviços), que contribuem para atender 
ao objetivo de um programa.

D)	 A execução da despesa orçamentária se 
dá em três estágios, na forma prevista na  
Lei nº 4.320/1964: empenho, programação  
e pagamento.

E)	 As descentralizações de créditos orçamentários 
não modificam a programação ou o valor de suas 
dotações orçamentárias (créditos adicionais).
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QUESTÃO 47

De acordo com a Lei nº 101/2000, conhecida como Lei 
de Responsabilidade Fiscal, considere as afirmativas a 
seguir sobre dívida pública.

I.	 Se a dívida consolidada de um ente da Federação 
ultrapassar o respectivo limite ao final de um 
quadrimestre, deverá ser a ele reconduzida até 
o término dos três subsequentes, reduzindo o 
excedente em pelo menos 25% (vinte e cinco por 
cento) no primeiro.

II.	 Dívida pública consolidada é o compromisso 
financeiro assumido em razão de mútuo,  
abertura de crédito, emissão e aceite de título, 
aquisição financiada de bens, recebimento 
antecipado de valores provenientes da venda 
a termo de bens e serviços, arrendamento 
mercantil e outras operações assemelhadas, 
inclusive com o uso de derivativos financeiros.

III.	 Vencido o prazo para retorno da dívida ao limite, 
e enquanto perdurar o excesso, o ente ficará 
também impedido de receber transferências 
obrigatórias da União ou do Estado.

Está(ão) correta(s) a(s) afirmativa(s)

A)	 II, apenas.
B)	 II e III, apenas.
C)	 I e III, apenas.
D)	 I, II e III.
E)	 I, apenas.

QUESTÃO 48

A Demonstração dos Fluxos de Caixa (DFC) evidencia as 
alterações de caixa e equivalentes de caixa verificadas 
no exercício de referência, classificadas nos seguintes 
fluxos, de acordo com as atividades da entidade: 
operacionais, de investimento e de financiamento.

Com relação à estrutura da Demonstração dos Fluxos de 
Caixa, assinale a alternativa correta.

A)	 Recebimentos de caixa por liquidação de 
adiantamentos ou amortização de empréstimos 
concedidos a terceiros são classificados como 
atividades de financiamento.

B)	 Pagamentos em caixa de tributos sobre o 
patrimônio ou a renda (quando aplicável) 
em relação a atividades operacionais são 
classificados como atividades de investimentos.

C)	 Pagamentos em caixa por arrendatário,  
para redução do passivo relativo a arrendamento 
mercantil financeiro são classificados como 
atividades de investimento.

D)	 Recebimentos e pagamentos em caixa de 
contratos mantidos para negociação imediata ou 
disponíveis para vendas são classificados como 
atividades operacionais.

E)	 Pagamentos para aquisição de instrumentos 
patrimoniais ou instrumentos de dívida de 
outras entidades são classificados como  
atividades operacionais.

QUESTÃO 49

De acordo com a Norma Brasileira de Contabilidade NBC 
TSP Estrutura Conceitual, as características qualitativas 
da informação incluída nos Relatórios Contábeis de 
Propósito Geral (RCPGs) são atributos que tornam 
a informação útil para os usuários e dão suporte ao 
cumprimento dos objetivos da informação contábil.

A esse respeito, numere a COLUNA II de acordo com a 
COLUNA I, associando a característica qualitativa a seu 
respectivo conceito.

COLUNA I

1.	 Comparabilidade
2.	 Representação fidedigna
3.	 Compreensibilidade
4.	 Relevância
5.	 Verificabilidade
6.	 Tempestividade

COLUNA II

(     )( Qualidade da informação que possibilita aos 
usuários identificar semelhanças e diferenças 
entre dois conjuntos de fenômenos.

(     )( Alcançada quando a representação do fenômeno 
é completa, neutra e livre de erro material.

(     )( Qualidade da informação que ajuda a assegurar 
aos usuários que a informação contida nos 
RCPGs representa fielmente os fenômenos 
econômicos ou de outra natureza que se propõe 
a representar.

(     )( Qualidade da informação que permite que os 
usuários compreendam o seu significado.

(     )( Significa ter informação disponível para os 
usuários antes que ela perca a sua capacidade 
de ser útil para fins de prestação de contas, 
responsabilização e tomada de decisão.

(     )( Qualidade que faz com que a informação 
seja capaz de influenciar significativamente o 
cumprimento dos objetivos da elaboração e da 
divulgação da informação contábil.

Assinale a sequência correta.

A)	 5 4 1 6 3 2
B)	 1 2 5 3 6 4
C)	 3 2 4 5 1 6
D)	 4 1 3 2 6 5
E)	 6 3 1 4 5 2

QUESTÃO 50

De acordo com a Lei Complementar nº 101/2000,  
nos Estados, a despesa total com pessoal, em cada 
período de apuração e em cada ente da Federação, 
não poderá exceder os percentuais da receita corrente 
líquida em

A)	 40,9% para o Executivo.
B)	 50% para o Estado.
C)	 6% para o Judiciário.
D)	 10% para o Legislativo.
E)	 0,6% para o Ministério Público.
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QUESTÃO 51

De acordo com a Lei nº 4.320/1964, o regime de 
adiantamento é aplicável aos casos de despesas 
expressamente definidos em lei e consiste na entrega de 
numerário a servidor, sempre precedida de empenho na 
dotação própria para o fim de realizar despesas, que não 
possam subordinar-se ao processo normal de aplicação.

Nesse sentido, assinale a alternativa incorreta.

A)	 Esse adiantamento constitui despesa 
orçamentária, ou seja, para conceder o 
recurso ao suprido, é necessário percorrer 
os três estágios da despesa orçamentária:  
empenho, liquidação e pagamento.

B)	 Não se concederá suprimento de fundos a 
servidor que tenha a seu cargo a guarda ou 
utilização do material a adquirir, salvo quando 
não houver na repartição outro servidor.

C)	 Na liquidação da despesa orçamentária,  
ao mesmo tempo em que ocorre o registro de um 
passivo, há também a incorporação de um ativo.

D)	 Esse adiantamento deve ser utilizado para 
atender a despesas eventuais, inclusive em 
viagem e com serviços especiais, que exijam 
pronto pagamento.

E)	 Esse adiantamento representa uma despesa 
pelo enfoque patrimonial, pois, no momento da 
concessão, ocorre redução no patrimônio líquido.

QUESTÃO 52

Considerando que a normatização dos procedimentos 
contábeis relativos ao ativo imobilizado foi elaborada em 
consonância com a Norma Brasileira de Contabilidade 
(NBC TSP) – 07 – Ativo Imobilizado, assinale com V as 
afirmativas verdadeiras e com F as falsas.

(     )( Valor depreciável é o custo de um ativo, ou 
outra base que substitua o custo, menos o seu  
valor residual.

(     )( Custos de preparação do local e honorários 
profissionais não constituem um dos elementos 
do custo de um ativo imobilizado

(     )( Quando se tratar de ativos imobilizados obtidos 
a título gratuito, estes devem ser registrados 
pelo valor justo na data de sua aquisição.

(     )( Ativos de patrimônio cultural são ativos que 
normalmente podem ser conservados por um 
número significativamente maior de anos do que 
a maioria dos bens do ativo imobilizado.

Assinale a sequência correta.

A)	 F F V V
B)	 V F V F
C)	 V F F V
D)	 F V V F
E)	 V V F V

QUESTÃO 53

Com relação ao Relatório Resumido de Execução 
Orçamentária (RREO), assinale a alternativa correta.

A)	 O Demonstrativo da Receita Corrente Líquida é 
um demonstrativo do RREO.

B)	 A Constituição Federal estabelece as normas 
para elaboração e publicação do RREO.

C)	 O resultado nominal representa um limite 
constante no RREO.

D)	 Existe diferenciação entre os entes no tocante à 
necessidade de elaboração do RREO.

E)	 O RREO deve ser publicado até 10 (dez) dias 
após o encerramento de cada bimestre.

QUESTÃO 54

A Lei de Diretrizes Orçamentárias (LDO) compreende 
as metas e prioridades da Administração Pública,  
incluindo as despesas de capital para o exercício 
financeiro subsequente, orienta a elaboração da  
Lei Orçamentária Anual, dispõe sobre as alterações na 
legislação tributária e estabelece a política de aplicação 
das agências financeiras oficiais de fomento.

Sobre a LDO, é incorreto afirmar:

A)	 A LDO disporá sobre o critério e a forma de 
limitação de empenho.

B)	 O projeto da LDO é elaborado pelo  
Poder Executivo.

C)	 O projeto da LDO deve ser enviado para o Poder 
Legislativo até o dia 15 de abril de cada ano.

D)	 Na LDO, constará o Anexo de Metas Fiscais.
E)	 A LDO tem vigência de 6 (seis) meses, até o 

início da vigência da Lei Orçamentária Anual.

QUESTÃO 55

De acordo com o Manual de Auditoria Operacional do 
Tribunal de Contas da União, o trabalho de auditoria 
é dividido em atividades. Com base nisso, assinale a 
alternativa correta.

A)	 Na atividade de relatório e divulgação, o auditor 
deve fornecer relatórios de auditoria que sejam 
a) completos, b) convincentes, c) tempestivos,  
d) de fácil leitura e e) equilibrados.

B)	 A atividade de execução consiste na análise 
das ações corretivas adotadas pela entidade 
auditada (ou por outra parte responsável).

C)	 As atividades de monitoramento devem 
refletir sobre o propósito de se realizar aquele 
determinado trabalho.

D)	 A atividade de planejamento consiste na 
coleta de informações e dados definidos no 
planejamento de auditoria, que irão gerar 
as evidências necessárias para embasar os 
achados de auditoria.

E)	 A análise final do objeto de auditoria busca a 
aquisição de conhecimento substantivo sobre o 
objeto auditado.
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QUESTÃO 56

A Demonstração das Variações Patrimoniais (DVP) 
evidenciará as alterações verificadas no patrimônio, 
resultantes ou independentes da execução orçamentária, 
e indicará o resultado patrimonial do exercício.

Com relação à DVP, considere as afirmativas a seguir.

I.	 A DVP será elaborada utilizando-se as classes 
3 e 4 do Plano de Contas Aplicado ao Setor 
Público. Havendo contas intraorçamentárias,  
estas devem ser excluídas para fins  
de consolidação.

II.	 Se a DVP se referir apenas às contas de 
um órgão, uma entidade ou uma empresa 
pública, não deve haver a exclusão das  
contas intraorçamentárias.

III.	 A apresentação de análise das variações 
patrimoniais diminutivas pode ser baseada em 
dois métodos alternativos: quanto à natureza ou 
quanto à sua função dentro da entidade.

Está(ão) correta(s) a(s) afirmativa(s)

A)	 I, apenas.
B)	 I e II, apenas.
C)	 III, apenas.
D)	 I, II e III.
E)	 II e III, apenas.

QUESTÃO 57

Sobre a transparência pública, de acordo com a  
Lei Complementar nº 101/2000, assinale a  
alternativa incorreta.

A)	 As contas apresentadas pelo Chefe do Poder 
Executivo ficarão disponíveis, apenas durante 
o primeiro semestre do exercício, no respectivo 
Poder Legislativo e no órgão técnico responsável 
pela sua elaboração, para consulta e apreciação 
pelos cidadãos e instituições da sociedade.

B)	 Os Estados disponibilizarão suas informações 
e dados contábeis, orçamentários e fiscais 
conforme periodicidade, formato e sistema 
estabelecidos pelo órgão central de contabilidade 
da União, os quais deverão ser divulgados em 
meio eletrônico de amplo acesso público.

C)	 A transparência será assegurada também 
mediante liberação ao pleno conhecimento e 
acompanhamento da sociedade, em tempo 
real, de informações pormenorizadas sobre a 
execução orçamentária e financeira, em meios 
eletrônicos de acesso público.

D)	 Os Estados encaminharão ao Ministério da 
Fazenda, nos termos e na periodicidade a serem 
definidos em instrução específica deste órgão, 
as informações necessárias para a constituição 
do registro eletrônico centralizado e atualizado 
das dívidas públicas interna e externa.

E)	 Os Estados disponibilizarão a qualquer pessoa 
física ou jurídica o acesso a informações 
referentes à receita, descrevendo o lançamento 
e o recebimento de toda a receita das 
unidades gestoras, inclusive referente a  
recursos extraordinários.

QUESTÃO 58

Sobre os créditos adicionais, assinale a  
alternativa correta.

A)	 A abertura de créditos adicionais será registrada 
no sistema financeiro.

B)	 O ato que abrir crédito adicional indicará a 
importância, a espécie do mesmo, mas não 
precisa detalhar a classificação da despesa.

C)	 Os créditos suplementares são destinados 
a despesas urgentes e imprevisíveis, como 
em caso de guerra, comoção interna ou  
calamidade pública.

D)	 O crédito extraordinário exige autorização 
legislativa para sua abertura.

E)	 O superávit financeiro e as operações de 
crédito constituem fontes para abertura de  
créditos adicionais.

QUESTÃO 59

Considerando a estrutura da Plano de Contas Aplicado 
ao Setor Público (PCASP), sobre a consolidação 
das Contas Públicas no âmbito da União, Estados,  
Distrito Federal e Municípios, assinale com V as 
afirmativas verdadeiras a seguir e com F as falsas.

(     )( Para fins de elaboração das demonstrações 
contábeis consolidadas, devem ser 
excluídas as participações nas empresas  
estatais independentes.

(     )( A consolidação pode ser feita no âmbito 
intragovernamental (em cada ente da 
Federação) ou em âmbito intergovernamental  
(consolidação nacional).

(     )( A consolidação nacional é de competência da 
Secretaria do Orçamento Federal e abrange 
todas as entidades incluídas no orçamento fiscal 
e da seguridade social.

(     )( O mecanismo para a segregação dos valores das 
transações que serão incluídas ou excluídas na 
consolidação consiste na utilização do 10º nível 
(Subtítulo) das classes 1, 2, 3 e 4 do PCASP.

Assinale a sequência correta.

A)	 F F V V
B)	 V F V F
C)	 F V F F
D)	 F V V F
E)	 V F F V
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QUESTÃO 60

No fim do exercício, as despesas orçamentárias empenhadas e não pagas serão inscritas em restos a pagar.

Nesse sentido, assinale a alternativa correta.

A)	 Distinguem-se dois tipos de restos a pagar: os processados (despesas a liquidar ou em liquidação); e os não 
processados (despesas já liquidadas).

B)	 O cancelamento de despesas empenhadas e inscritas em restos a pagar deve observar rotinas específicas quanto 
às informações de natureza patrimonial, orçamentária e controle.

C)	 Serão inscritas em restos a pagar processados as despesas não liquidadas quando o prazo para cumprimento da 
obrigação assumida pelo credor estiver vigente (despesa a liquidar).

D)	 A inscrição de restos a pagar é específica e não precisa observar as disponibilidades financeiras e condições da 
legislação pertinente.

E)	 A inscrição de despesa em restos a pagar processados é realizada após a anulação dos empenhos que não serão 
inscritos em virtude de restrição em norma do ente da Federação.

QUESTÃO 61

O 13º salário (gratificação natalina) e férias são exemplos de obrigações consideradas passivos derivados de apropriações 
por competência.

Nesse sentido, assinale a alternativa que descreve corretamente o lançamento contábil da apropriação mensal por 
competência e o reconhecimento da obrigação do duodécimo de 13º salário para cada mês trabalhado.

A) Natureza Código Título da Conta Natureza da Informação
Débito 6.2.2.1.1.xx.x Crédito Disponível

Orçamentária
Crédito 6.2.2.1.3.01.xx Crédito Empenhado a Liquidar

B) Natureza Código Título da Conta Natureza da Informação
Débito 2.1.1.1.x.xx.xx Pessoal a Pagar – 13º Salário (F)

Patrimonial
Crédito 1.1.1.1.1.xx.xx Caixa e Equivalentes de Caixa em Moeda 

Nacional (F)

C) Natureza Código Título da Conta Natureza da Informação
Débito 6.2.2.1.3.03.xx Crédito Empenhado Liquidado a Pagar

Orçamentária
Débito 6.2.2.1.3.04.xx Crédito Empenhado Liquidado Pago

D) Natureza Código Título da Conta Natureza da Informação
Débito 8.2.1.1.2.xx.xx DDR Comprometida por Empenho

Controle
Débito 8.2.1.1.3.xx.xx DDR Comprometida por Liquidação e Entradas 

Compensatórias

E) Natureza Código Título da Conta Natureza da Informação
Débito 3.1.1.x.x.xx.xx Remuneração a pessoal – 13º Salário

Patrimonial
Crédito 2.1.1.1.x.xx.xx Pessoal a pagar – 13º Salário (P)

QUESTÃO 62

Na data de 1º de maio de 2022, a empresa XYZ Ltda. contratou seguro para seu prédio comercial por um período de 
dois anos no valor total de R$ 240.000,00, pagando 40% à vista e o restante em 10 prestações mensais consecutivas,  
sem juros. A cobertura do seguro começou a valer a partir do momento da contratação.

Considerando apenas esse fato contábil, qual o montante total que a empresa terá lançado como despesa de seguro,  
em 31 de dezembro de 2022, por ocasião da apuração do resultado?

A)	 R$ 80.000,00.
B)	 R$ 70.000,00.
C)	 R$ 70.400,00.
D)	 R$ 80.400,00.
E)	 R$ 57.400,00.
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QUESTÃO 63

Sobre a receita e a despesa pública, assinale a 
alternativa correta.

A)	 No momento da classificação da receita, 
dependendo da sistematização dos processos 
dos estágios da arrecadação e do recolhimento, 
deverão ser compatibilizadas as arrecadações 
classificadas com o recolhimento efetivado.

B)	 A descentralização dos créditos orçamentários 
consiste na compatibilização do fluxo dos 
pagamentos com o fluxo dos recebimentos, 
visando ao ajuste da despesa fixada às novas 
projeções de resultados e da arrecadação.

C)	 O estágio do recolhimento da receita pública 
é a transferência dos valores arrecadados à 
conta específica do Tesouro, responsável pela 
administração e pelo controle da arrecadação 
e programação financeira, observando-se o 
princípio da unidade de tesouraria ou de caixa.

D)	 O estágio da arrecadação da receita pública 
se dá quando da ocorrência do fato gerador, 
procedendo o registro contábil do crédito tributário 
em favor da fazenda pública em contrapartida a 
uma variação patrimonial aumentativa.

E)	 O estágio denominado liquidação da despesa 
pública busca o registro contábil no patrimônio 
de acordo com a ocorrência do fato gerador,  
não do empenho. Essa regra possibilita a 
separação entre os empenhos não liquidados 
que possuem fato gerador dos que não possuem.

QUESTÃO 64

De forma ampla, a dívida ativa é onde são inscritos os 
nomes de contribuintes que deixaram de pagar em dia 
os tributos ao governo.

Com relação a esse assunto, assinale a  
alternativa correta.

A)	 A dívida ativa representa as obrigações do 
ente público com terceiros e é reconhecida 
contabilmente no passivo.

B)	 A dívida ativa não tributária é proveniente de 
obrigação legal relativa a tributos e respectivos 
adicionais e multas.

C)	 A inscrição do crédito em dívida ativa configura 
fato contábil permutativo, pois não altera o valor 
do patrimônio líquido do ente público.

D)	 No registro contábil da dívida ativa no órgão ou 
entidade de origem, é baixado o crédito a receber 
contra uma variação patrimonial aumentativa.

E)	 Nos Estados, a competência para a gestão 
administrativa e judicial da dívida ativa é da 
Advocacia-Geral da União (AGU).

QUESTÃO 65

A normatização dos procedimentos contábeis 
relativos aos estoques consta na Norma Brasileira de 
Contabilidade (NBC TSP) 04 – Estoques, do Conselho 
Federal de Contabilidade.

Com base no que preconiza essa norma, assinale a 
alternativa correta.

A)	 Os estoques mantidos para distribuição gratuita 
ou por valor irrisório devem ser mensurados 
pelo custo histórico ou pelo custo corrente de 
reposição, dos dois o maior.

B)	 A NBC TSP 04 – Estoques se aplica a estoques 
mantidos por produtores de produtos agrícolas 
e florestais, produtos agrícolas após o ponto  
da colheita.

C)	 Materiais ou suprimentos a serem consumidos 
ou empregados na prestação de serviços não 
são considerados estoques.

D)	 Descontos comerciais, abatimentos e outros 
itens semelhantes devem ser acrescidos na 
determinação do custo de aquisição do estoque.

E)	 Despesa de comercialização não deve ser 
incluída no custo dos estoques e reconhecida 
como variação patrimonial diminutiva do período 
em que é incorrida.

QUESTÃO 66

Analise as afirmativas a seguir sobre a Lei Orçamentária 
Anual (LOA).

I.	 A LOA não conterá dispositivo estranho à 
previsão da receita e à fixação da despesa, 
não se incluindo na proibição a autorização 
para abertura de créditos suplementares e 
contratação de operações de crédito, ainda que 
por antecipação de receita, nos termos da lei.

II.	 A LOA estabelece para o exercício seguinte as 
metas e prioridades da Administração Pública e 
despesas de capital, bem como as orientações 
para a elaboração da lei orçamentária 
anual e disposições sobre as alterações na  
legislação tributária.

III.	 O projeto da LOA deve ser encaminhado ao 
Legislativo até 8 (oito) meses e meio antes do 
encerramento do exercício financeiro e devolvido 
para sanção do Chefe do Poder Executivo 
até o encerramento do primeiro período da  
sessão legislativa.

Está(ão) correta(s) a(s) afirmativa(s)

A)	 II, apenas.
B)	 I, apenas.
C)	 II e III, apenas.
D)	 I e III, apenas.
E)	 III, apenas.



20

QUESTÃO 67

A definição correta de “valor de cumprimento”, de acordo 
com o Pronunciamento Contábil CPC 00 (R2) – Estrutura 
Conceitual para Elaboração e Divulgação de Relatório 
Contábil-Financeiro, é:

A)	 Valor presente dos fluxos de caixa, ou outros 
benefícios econômicos, que a entidade espera 
obter do uso de ativo e de sua alienação final.

B)	 Valor presente do caixa, ou de outros recursos 
econômicos, que a entidade espera ser obrigada 
a transferir para cumprir a obrigação.

C)	 Valor recebido pela venda de ativo ou pago 
pela transferência de passivo em transação 
ordenada entre participantes do mercado na data  
de mensuração.

D)	 Informação monetária sobre ativos,  
passivos e respectivas receitas e despesas, 
utilizando informações derivadas, pelo menos 
em parte, do preço da transação ou outro evento 
que deu origem a eles.

E)	 Valor dos custos incorridos na aquisição 
ou criação do ativo, compreendendo a 
contraprestação paga para adquirir ou criar o 
ativo mais custos de transação.

QUESTÃO 68

Quanto à “restrição de custo” mencionada no 
Pronunciamento Contábil CPC 00 (R2) – Estrutura 
Conceitual para Elaboração e Divulgação de Relatório 
Contábil-Financeiro, assinale a alternativa correta.

A)	 Deve-se classificar, caracterizar e apresentar 
informações de modo claro e conciso para as 
tornar compreensíveis.

B)	 Deve-se verificar se as explicações e as 
informações financeiras prospectivas podem ser 
possíveis somente em período futuro.

C)	 Deve-se avaliar se é provável averiguar que 
os benefícios do relatório de informações 
específicas justificam os custos incorridos para 
fornecer e utilizar essas informações.

D)	 Deve-se apresentar informações tempestivas 
aos usuários de modo a influenciar  
suas decisões.

E)	 Deve-se incluir as informações necessárias 
para que o usuário compreenda os fenômenos 
que estão sendo representados, inclusive as 
descrições e explicações necessárias.

QUESTÃO 69

De acordo com o Pronunciamento Contábil CPC 00 (R2) 
– Estrutura Conceitual para Elaboração e Divulgação de 
Relatório Contábil-Financeiro, assinale a alternativa que 
apresenta a correta definição de “compreensibilidade”.

A)	 Disponibilização de informações aos tomadores 
de decisões a tempo para que sejam capazes de 
influenciar suas decisões.

B)	 Meio pelo qual diferentes observadores bem 
informados e independentes podem chegar ao 
consenso de que uma informação específica é 
representada corretamente.

C)	 Identificação e compreensão de similaridades e 
diferenças entre os itens do relatório.

D)	 Classificação, caracterização e apresentação de 
informações de modo claro e conciso.

E)	 Disponibilização de informações financeiras, 
as quais não devem apenas representar 
fenômenos relevantes, mas também representar 
de forma fidedigna a essência dos fenômenos 
que pretendem representar.

QUESTÃO 70

A XYZ Corporation é uma empresa de software que 
oferece suporte técnico gratuito aos seus clientes 
durante o primeiro ano após a compra do software.

Para cobrir os custos desse suporte técnico, a empresa 
deve registrar o valor provável a ser gasto na conta

A)	 suporte técnico a pagar.
B)	 reserva para suporte técnico.
C)	 provisão para contingências.
D)	 reserva para contingências.
E)	 provisão para suporte técnico.

QUESTÃO 71

Considerando as regras contábeis vigentes, a aquisição 
de um Fundo de Comércio é um evento relevante para a 
contabilidade de uma empresa.

Nesse contexto, assinale a alternativa correta.

A)	 O Fundo de Comércio adquirido deve ser 
contabilizado como um ativo intangível.

B)	 O Fundo de Comércio adquirido deve ser 
registrado como parte do imobilizado.

C)	 O Fundo de Comércio adquirido deve ser 
alocado como uma reserva de capital.

D)	 O Fundo de Comércio adquirido deve 
ser registrado como um ajuste de  
avaliação patrimonial.

E)	 O Fundo de Comércio adquirido deve ser 
tratado como uma despesa no momento de  
sua aquisição.
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QUESTÃO 72

Considerando exclusivamente as informações apresentadas nos Demonstrativos Contábeis da Indústria Ltda.  
no encerramento do exercício de 2022, deseja-se calcular o valor de seu ciclo operacional, levando em consideração um 
ano comercial de 360 dias.

Ativo circulante Passivo circulante
Disponíveis R$ 2.240,00 Fornecedor R$ 5.440,00
Clientes R$ 5.160,00 Empréstimos R$ 1.840,00
Estoques R$ 4.360,00

Passivo não circulante
Financiamento R$ 15.840,00

Ativo não circulante
Investimentos R$ 2.720,00 Patrimônio líquido
Imobilizado R$ 14.640,00 Capital social R$ 13.920,00
Intangível R$ 11.040,00 Reservas de lucro R$ 3.120,00
Total R$ 40.160,00 Total R$ 40.160,00

(=) Receita de vendas R$ 22.000,00
(-) CPV -R$ 13.600,00
(=) Lucro bruto R$ 8.400,00
(-) Despesas administrativas -R$ 3.360,00
(-) Despesas de vendas -R$ 1.760,00
(-) Resultado financeiro -R$ 1.120,00
(=) Lucro operacional R$ 2.160,00
(-) Outras despesas -R$ 640,00

(=) Prejuízo R$ 1.520,00

Com base nessas informações, qual é o valor aproximado do ciclo operacional da Indústria Ltda.?

A)	 200 dias.
B)	 114 dias.
C)	 82 dias.
D)	 137 dias.
E)	 209 dias.

QUESTÃO 73

A empresa Maior S. A. adquiriu, em 2021, uma participação de 80% do Patrimônio Líquido da Cia Menor S. A. pelo valor 
de R$ 3.200.000,00. O Patrimônio Líquido da Cia Menor S. A. totalizava R$ 4.000.000,00 em 2021 e fechou o ano de 2022 
totalizando R$ 3.300.000,00.

Com base nessas informações, qual lançamento contábil a empresa Maior S. A. deve efetuar para o encerramento do 
exercício de 2022?

A) Resultado de Equivalência Patrimonial
a Investimento em Cia Menor S. A. ���������������������������������������������������������������������������������������������������  R$ 640.000,00

B) Resultado de Equivalência Patrimonial
a Investimento em Cia Menor S. A. ���������������������������������������������������������������������������������������������������  R$ 700.000,00

C) Investimento em Cia Menor S. A.
a Saldo em Tesouraria �����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  R$ 500.000,00

D) Investimento em Cia Menor S. A.
a Resultado de Equivalência Patrimonial ������������������������������������������������������������������������������������������  R$ 650.000,00

E) Resultado de Equivalência Patrimonial
a Investimento em Cia Menor S. A. ���������������������������������������������������������������������������������������������������  R$ 560.000,00
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QUESTÃO 74

Durante um período específico, a Firma S. A. registrou os seguintes saldos em suas contas contábeis:

Máquina arrendada R$ 18.270,00
Gastos com emissão de ações R$ 11.550,00
Propriedades para investimentos R$ 51.240,00
Ações de emissão própria em tesouraria R$ 36.750,00
Reservas para expansão R$ 33.600,00
Edifícios disponíveis para venda R$ 204.750,00
Reserva especial para dividendos obrigatórios não distribuídos R$ 26.670,00
Empréstimos aos sócios R$ 18.900,00
Capital subscrito R$ 430.500,00
Direito de uso de software R$ 12.495,00
Capital a integralizar R$ 115.500,00
Reserva estatutária R$ 39.480,00
Dividendos a pagar R$ 101.640,00
Reserva legal R$ 46.567,50

Reservas para contingências R$ 33.600,00

Com base somente nas informações fornecidas, o valor total do Patrimônio Líquido da Firma S. A. é igual a

A)	 R$ 483.367,50.
B)	 R$ 446.617,50.
C)	 R$ 458.167,50.
D)	 R$ 469.717,50.
E)	 R$ 441.427,00.

QUESTÃO 75

A Firma S. A. apresentou as seguintes informações no encerramento do ano de 2022:

Diminuição de fornecedores R$ 85.000,00
Diminuição dos salários a pagar R$ 16.500,00
Despesa de depreciação R$ 40.500,00
Venda à vista de instalações da produção R$ 60.750,00
Lucro do exercício R$ 83.250,00
Depreciação acumulada R$ 109.250,00
Aumento de clientes R$ 24.500,00
Aumento dos estoques R$ 27.250,00
Obtenção de empréstimos R$ 22.250,00
Integralização de capital em veículos R$ 45.000,00
Aquisição à vista de novas máquinas R$ 33.750,00

Despesa com impairment R$ 21.750,00

Considerando exclusivamente essas informações e as formas de elaboração da Demonstração do Fluxo de caixa,  
assinale a alternativa que apresenta corretamente o caixa gerado (+) ou consumido (-) na atividade operacional.

A)	 -R$ 29.500,00
B)	 R$ 41.250,00
C)	 -R$ 7.750,00
D)	 R$ 8.750,00
E)	 -R$ 3.250,00
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QUESTÃO 76

Uma empresa de tecnologia realizou gastos 
significativos em pesquisa e desenvolvimento de 
um novo produto durante o ano de 2021. No entanto, 
devido a atrasos no processo de aprovação regulatória,  
o lançamento do produto foi adiado para o ano de 2023.  
Durante o ano de 2022, a empresa também teve 
despesas relacionadas a pesquisa e desenvolvimento, 
além de gastos administrativos.

No encerramento do exercício de 2022, como esses 
gastos devem ser contabilizados?

A)	 Todos os gastos devem ser lançados como 
despesa do exercício de 2022. Os gastos 
administrativos devem ser lançados como 
Despesa do Exercício no período contábil no 
qual foram pagos.

B)	 Os gastos relacionados a desenvolvimento 
devem ser lançados como Ativo Intangível, 
após ficar evidenciada sua capacidade de gerar 
benefícios econômicos futuros. Os gastos com a 
pesquisa e os gastos administrativos devem ser 
lançados como Despesa do Exercício.

C)	 Os gastos relacionados a pesquisa e 
desenvolvimento devem ser lançados como 
Ativo Diferido, pois podem gerar benefícios 
econômicos futuros. Os gastos administrativos 
devem ser lançados como Despesa do Exercício.

D)	 Os gastos relacionados a pesquisa e 
desenvolvimento devem ser lançados 
como Ativo Imobilizado, uma vez que estão 
relacionados à criação de um novo produto. 
Os gastos administrativos devem ser lançados 
como Despesa do Exercício.

E)	 Os gastos relacionados a pesquisa devem 
ser lançados no Ativo Intangível, pois geram 
benefícios futuros e não apresentam tangibilidade 
física. Os gastos com desenvolvimento devem 
ser lançados no Ativo Imobilizado. E os gastos 
administrativos devem ser lançados como 
Despesa do Exercício.

QUESTÃO 77

No estatuto de Certa Empresa S. A., é definido que do 
Lucro Líquido do período será constituída uma Reserva 
para Investimentos de 25% após a constituição da 
Reserva Legal. No ano de 2022, a Certa Empresa S. A. 
obteve um Lucro Líquido de R$ 800.000,00. No mesmo 
período, a empresa distribuiu dividendos no valor de  
R$ 150.000,00 aos acionistas.

Nesse contexto, considerando a distribuição de 
dividendos, qual foi o valor efetivamente creditado na 
rubrica de Reserva para Investimentos?

A)	 R$ 175.000,00.
B)	 R$ 152.500,00.
C)	 R$ 190.000,00.
D)	 R$ 162.500,00.
E)	 R$ 185.000,00.

QUESTÃO 78

A Industrial Japoto Ltda. realizou uma venda de seus 
produtos, sendo um terço da quantidade vendida a prazo. 
Foram vendidas 1.500 unidades por R$ 250,00 cada, 
com incidência de ICMS à alíquota de 18%. Também foi 
destacado na nota fiscal um valor de 10% referente ao 
IPI. A empresa utiliza o método UEPS (Último que Entra, 
Primeiro que Sai) para o controle de estoque, e o custo 
unitário dessas unidades vendidas foi de R$ 150,00.

Com base nessas informações, qual é o valor do lucro 
bruto dessa transação de venda?

A)	 R$ 150.000,00.
B)	 R$ 112.500,00.
C)	 R$ 90.000,00.
D)	 R$ 82.500,00.
E)	 R$ 45.000,00.

QUESTÃO 79

Uma empresa de prestação de serviços de saúde, 
localizada em Firme-MG, registrou as seguintes 
informações, referentes ao mês de setembro de um 
determinado ano:

•	 Recebeu R$ 75.000,00 em decorrência de 
serviços prestados na cidade de Cosa-MG.  
O custo desses serviços foi de R$ 27.500,00.

•	 Recebeu R$ 120.000,00 em função de serviços 
prestados na cidade de Ranga-MG. O custo 
desses serviços foi de R$ 38.000,00.

•	 Incorreu em despesas financeiras de  
R$ 5.000,00 com um banco situado em Tagem-MG.

•	 Recebeu R$ 45.000,00 em decorrência de 
serviços prestados na cidade de Siego-EUA.  
O custo desses serviços foi de R$ 15.000,00.

Considerando apenas essas informações e que a 
empresa é tributada pelo Imposto Sobre Serviços de 
Qualquer Natureza (ISSQN) com uma alíquota de 4%, 
qual é o valor devido desse imposto no mês de setembro?

A)	 R$ 6.900,00.
B)	 R$ 6.380,00.
C)	 R$ 6.180,00.
D)	 R$ 8.400,00.
E)	 R$ 7.800,00.

QUESTÃO 80

No dia 01/09/2022, certa empresa obteve um empréstimo 
junto a uma instituição financeira no montante de  
R$ 750.000,00, creditado no extrato de sua conta 
corrente. O valor será pago em 6 (seis) prestações, 
por meio do método SAC (Sistema de Amortizações 
Constantes), vencendo a primeira prestação no dia 
01/10/2022.

Considerando a taxa de juros compostos de 1% a.m., 
qual é o total das despesas de juros do ano de 2022?

A)	 R$ 22.200,00.
B)	 R$ 30.000,00.
C)	 R$ 18.750,00.
D)	 R$ 22.500,00.
E)	 R$ 19.250,00.
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REDAÇÃO

INSTRUÇÕES GERAIS

1.	 A redação elaborada deve conter, no mínimo 15 (quinze) linhas para que seja corrigida e no máximo 30 (trinta) 
linhas. Se o candidato não atingir esse número mínimo de linhas, a ele será atribuída nota zero na Redação.

2.	 O que for escrito além do espaço destinado ao candidato para a Redação (30 linhas) não será corrigido, sendo o 
candidato penalizado pelos problemas de compreensão de seu texto (PO, M, SV, CC e / ou CP).

3.	 A variante linguística a ser utilizada na elaboração da Redação é a norma-padrão.
4.	 Na Redação, o candidato somente poderá registrar seu nome, número de inscrição ou assinatura em lugar / campo 

especificamente indicado, sob pena de anulação da sua prova e consequente eliminação do candidato.
5.	 A folha para rascunho, constante neste caderno de prova, será de preenchimento facultativo e, em nenhuma hipótese, 

o rascunho elaborado pelo candidato será considerado na correção da prova.
6.	 A Redação terá valor de 10 (dez) pontos, sendo eliminados os candidatos a que for atribuída nota zero.
7.	 Os critérios de correção da Prova de Redação serão os seguintes:

CRITÉRIOS DE CORREÇÃO

ASPECTOS AVALIADOS DE ACORDO COM A NORMA-PADRÃO TOTAL DE 
PONTOS

PONTOS 
DESCONTADOS 

POR ERRO
Pontuação, ortografia e apresentação (legibilidade, respeito às margens 
e indicação de parágrafos) – (PO) 2,0 0,2

Seleção vocabular (adequação vocabular e adequação à situação 
linguística e ausência de marca da oralidade) – (SV) 2,0 0,2

Morfossintaxe (morfologia e sintaxe) – (M) 1,0 0,5
Coesão e coerência (conexão e relação lógica entre as ideias, assim 
como sua distribuição entre as partes do texto) – (CC) 2,5 1,25

Compreensão e conhecimento do conteúdo proposto (relevância 
e propriedade de resposta à temática e ao tipo de gênero textual 
solicitado) – (CP)

2,5 1,25

TOTAL 10 PONTOS  –

8.	 A Redação receberá nota 0 (zero) se apresentar uma das características a seguir:
a)	apresentar fuga ao tema, inexistência de texto, erro de preenchimento ou de identificação em local indevido pela 

candidata ou candidato;
b)	 for considerada ilegível ou desenvolvida em forma de desenhos, números, versos, com espaçamento excessivo 

entre letras, palavras e parágrafos, bem como em códigos alheios à norma-padrão da Língua Portuguesa ou em 
idioma diverso;

c)	 o texto apresente qualquer tipo de identificação da candidata ou candidato;
d)	não atingir o número mínimo estabelecido de 15 (quinze) linhas;
e)	 for redigida fora do espaço definido;
f)	 não for escrita com caneta esferográfica de tinta azul ou preta;
g)	apresentar uso de corretor de texto ou caneta hidrográfica fluorescente;
h)	não tiver sido assinada ou preenchidos corretamente os dados pessoais no Caderno Definitivo.

9.	 O candidato somente poderá registrar seu nome, número de inscrição ou assinatura em lugar / campo especificamente 
indicado, sob pena de anulação de sua prova e consequente eliminação, caso realize marcações ou assinatura fora 
desses espaços / campos.

10.	 Não serão fornecidas folhas adicionais para complementação da Redação, devendo o candidato limitar-se à única 
folha padrão recebida.

11.	 Não haverá substituição do Caderno de Redação por erro do candidato.
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PROPOSTA DE REDAÇÃO – ANALISTA / CONTADOR

Leia estes textos.

TEXTO I

Contabilidade nos órgãos públicos: um dispositivo constitucional

A Contabilidade aplicada à Administração Pública registra a previsão da receita e a fixação da despesa, estabelecidas 
no Orçamento Público aprovado para o exercício; escritura a execução orçamentária da receita e da despesa; faz a 
comparação entre a previsão e a realização das receitas e despesas; controla as operações de crédito, a dívida ativa,  
os valores, os créditos e as obrigações; revela as variações patrimoniais; e mostra o valor do patrimônio. 

A Contabilidade Pública pode ser definida como sendo o ramo da Contabilidade que registra, controla e demonstra a 
execução dos orçamentos, dos atos e dos fatos da Fazenda Pública e o patrimônio público e suas variações. 

A Contabilidade Pública demonstra, também, todos os atos praticados pelo administrador, quer sejam de natureza 
orçamentária (previsão da receita, fixação da despesa, empenho, descentralização de créditos etc.) ou sejam meramente 
administrativos (contratos, convênios, acordos, ajustes, avais, fianças, valores sob responsabilidade, comodatos de bens 
etc.) representativos de valores potenciais que poderão afetar o patrimônio no futuro. 

Portanto, a Contabilidade não evidencia somente o patrimônio e as suas variações, mas, também, o orçamento e a sua 
execução (previsão e arrecadação da receita e a fixação e a execução da despesa). 

PORTAL DE CONTABILIDADE. Contabilidade nos órgãos públicos: um dispositivo constitucional. Disponível em: https://www.
portaldecontabilidade.com.br/tematicas/contabilidadepublica2.htm. Acesso em: 11 set. 2023. [Fragmento]

TEXTO II

LEI Nº 24.404, DE 02/08/2023

Dispõe sobre as diretrizes para a elaboração e a execução da 

Lei Orçamentária Anual para o exercício de 2024.

CAPÍTULO II

DAS PRIORIDADES E DAS METAS DA ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA ESTADUAL

[...]

Parágrafo único – As prioridades e as metas da administração pública estadual observarão as seguintes diretrizes:

[...]

XII – garantia de condições institucionais para a promoção do acesso à justiça, com o fortalecimento da atividade 
pública de orientação jurídica, a promoção dos direitos humanos e a defesa, de forma integral e gratuita, dos direitos dos 
necessitados e de grupos vulneráveis, na forma do inciso LXXIV do art. 5º da Constituição da República;

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DE MINAS GERAIS. Disponível em: https://www.almg.gov.br/legislacao-mineira/texto/LEI/24404/2023/. 
Acesso em: 11 set. 2023. [Fragmento]

A partir dos textos motivadores, REDIJA um texto dissertativo-argumentativo, em modalidade escrita formal da língua 
portuguesa, explicando a importância da Contabilidade na elaboração, controle e cumprimento do orçamento 
público, tendo em vista o papel da Defensoria Pública na “garantia de condições institucionais para a defesa,  
de forma integral e gratuita, dos direitos dos necessitados e de grupos vulneráveis”. 

Selecione, organize e relacione, de forma coerente e coesa, argumentos e fatos para defesa de seu ponto de vista.
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AO TRANSFERIR ESSAS MARCAÇÕES PARA A FOLHA DE RESPOSTAS, 
OBSERVE AS INSTRUÇÕES ESPECÍFICAS DADAS NA CAPA DA PROVA.

USE CANETA ESFEROGRÁFICA AZUL OU PRETA.



Segundo a Lei nº 9.610/1998, reproduções de natureza não pedagógicas  
das questões desta prova estão proibidas.


